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MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
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Joodse synagoge Kalmthout-Heide  -  Stand van zaken

In het verleden werden reeds meerdere vragen gesteld over de Joodse synagoge van 
Kalmthout, die dateert uit 1929.  Na een jarenlange lijdensweg werd het gebouw als 
monument beschermd op 31 mei 2007.

Op 16/04/2012 werd door het agentschap Inspectie RWO reeds een proces-verbaal 
opgesteld voor ernstige verwaarlozing. Op 9 april 2013 had gouverneur Berx een overleg 
met de voorzitter en secretaris van de vzw synagoge, waarop werd voorgesteld om de 
rechtbank een “beheerder van de onverdeelde boedel” te laten aanduiden, zoals dit 
ingevoerd is door de wet van 13 augustus 2011 houdende hervorming van de procedure 
van gerechtelijke vereffening-verdeling.

In zijn antwoord van 21 januari 2015 stelde de minister-president dat voor de synagoge 
van Kalmthout verschillende opties mogelijk zijn, zoals de restauratie door één van de 
mede-eigenaars, de aanstelling van een  beheerder door de rechtbank of de onteigening 
door de overheid. Op het terrein blijkt op vandaag echter weinig verandering merkbaar.

1. Zijn er, wat betreft deze synagoge, nog stappen ondernomen om deze in de 
toekomst te kunnen behouden?

2. Zijn er nog maatregelen genomen om de rechtmatige eigenaars terug te vinden?

3. Is er al een verzoek ingediend bij de rechtbank tot aanstelling van een beheerder?

4. Is de piste van een eventuele onteigening ook nog bekeken, en zijn daar stappen 
voor ondernomen?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 85 van 17 november 2016
van JAN VAN ESBROECK

1. De situatie van de synagoge wordt nauw opgevolgd en er wordt nog steeds getracht 
om via alle mogelijke wegen te komen tot een gedragen restauratie en onderhoud. Er 
worden op geregelde tijdstippen controles gepland en het volgende bezoek zal in 
januari 2017 zijn. De moeilijkheid zit in de eigendomsstructuur waarbij er tal van 
eigenaars niet kunnen teruggevonden worden.

2. Alle mogelijke stappen worden gezet om de rechtmatige eigenaars te vinden maar het 
blijft een quasi onmogelijk kluwen om deze allemaal op te sporen.

3. Aangezien een eerdere kandidaat-beheerder heeft afgehaakt moest er gezocht worden 
naar een nieuwe mogelijke kandidaat-beheerder. Deze is gevonden en de procedure 
voor de rechtbank is opgestart.
Nadat een eerste verzoek eerder dit jaar werd afgewezen door de rechter, is een 2de 
verzoekschrift onlangs ingediend om gelet op de hoogdringendheid alsnog een 
beheerder te kunnen aanstellen. Hiervan is de uitspraak nog niet gekend.

4. Ten aanzien van een eventuele onteigening zijn nog geen stappen ondernomen.


